

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еже-
дѣльно.

Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается исклю-
чительно въ Редакц. Иркут-
скихъ Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.



1880 Г.

19.

СОДЕРЖАНІЕ: Всеподданѣйшій адресъ Св. Синода.—Отъ Хозяй-
ствен. Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.—Епархіальныя распоряженія.

Въ высокаторжественный день двадцатипятилѣтія досто-
славнаго царствованія Его Императорскаго Величества, отъ
Святѣйшаго Правительствующаго Синода былъ представленъ
нижеслѣдующій всеподданѣйшій адресъ:

«Благочестивѣйшій Государь.

«Вознесши нынѣ, въ день совершившагося двадцатипя-
тилѣтія Твоего достославнаго царствованія, усерднымъ мо-
литвы о Тебѣ къ Царю царствующимъ, вмѣстѣ со всею своею
многомилліонною паствою, Святѣйшій Синодъ признаетъ сво-
имъ священнѣйшимъ долгомъ повергнуть предъ Тобою, По-
мазанникъ Божій, выраженіе одушевляющихъ его чувствъ
безпредѣльной признательности за всѣ тѣ высокія милости и
щедроты, какия излилъ уже Ты въ свое благословенное Цар-
ствованіе на святую православную Церковь и ея пастырей»

«Церковь отечественная навсегда сохранить благодарное воспоминаніе о великихъ дѣлахъ и благихъ начинаніяхъ Твоихъ на пользу ея совершенныхъ. При Твоемъ отеческомъ попеченіи о духовномъ благѣ Богомъ ввѣреннаго тебѣ народа, предпринято и благоуспѣшно окончено переложеніе священныхъ книгъ на русскій языкъ, чѣмъ православною русской паствѣ открылась возможность обильнѣйшаго пользованія сокровищемъ Слова Божія. По Твоей Державной волѣ, открыто въ отечественной Церкви нѣсколько новыхъ епархій и значительно увеличено число викарныхъ архіереевъ, въ помощь старѣйшимъ архипастырямъ, управляющимъ епархіями, и тѣмъ дарована имъ возможность болѣе обширнаго и плодотворнаго дѣйствованія на религіозное воспитаніе русскаго народа. Подъ Твоимъ Царственнымъ покровительствомъ, въ Литвѣ и Бѣлоруссіи многія тысячи вѣрноподанныхъ Твоихъ обратились отъ нестерпаго имъ латинства къ православію; въ холмской Руси совершилось возсоединеніе съ православною Церковію древнихъ чадъ ея, нѣкогда насиліемъ отторгнутыхъ въ унию, но чрезъ дѣле въка сохранившихъ живую память о вѣрѣ своихъ предковъ. Въ Прибалтійскомъ краѣ и многихъ другихъ мѣстахъ благопотребно умножено число св. храмовъ, на средства государственныя и благочестивыя жертвы православнаго народа, находившаго въ семъ святомъ дѣлѣ высокій для себя примѣръ въ щедрыхъ приношеніяхъ Твоихъ и всего Царствующаго Дома. Въ иныхъ мѣстностяхъ Отечества среди искони православнаго его населенія возникли, возросли и расширились многоразличныя церковныя учрежденія, на пользу вѣры и благочестія служащія. Съ Твоего благоизволенія получили начало: въ Грузіи—общество возстановленія православнаго христіанства, на Кавказѣ и въ первопрестольной столицѣ—православное миссіонерское общество, а на отдаленныхъ окраинахъ Имперіи, въ Сибири

и Камчаткѣ, усилены апостольскіе труды проповѣдниковъ православія и многія тысячи блуждавшихъ во тьмѣ языческаго лжевѣрія приведены къ свѣту вѣры Христовой. Да и за предѣлами Твоей обширной Державы, на крайнемъ Востокѣ, въ странѣ языческой, священнослужителями нашей православной Церкви посѣяно уже сѣмя евангельскаго ученія и собрано юное стадо Христово изъ среды туземцевъ, и на берегахъ двухъ океановъ слышится наше православное богослуженіе, привлекая къ себѣ взоры и сердца иновѣрныхъ обитателей Новаго Свѣта.

«Служители Церкви отечественной никогда не престанутъ благословлять Августѣйшее Имя Твое, Всемилостивѣйшій Государь. Твое Царственное вниманіе къ ихъ нуждамъ благодѣтельно ознаменовано учрежденіемъ особаго присутствія для изысканія способовъ къ лучшему обезпеченію быта православнаго русскаго духовенства, назначеніемъ новыхъ щедрыхъ окладовъ содержанія церковнымъ причтамъ въ привислинскомъ и прибалтійскомъ краяхъ, возвышеніемъ окладовъ ихъ содержанія въ западномъ краѣ и при нашихъ церквяхъ заграничныхъ; Ты благоволилъ усилить способы призрѣнія престарѣлыхъ священнослужителей и сирыхъ семействъ ихъ установленіемъ пенсій за службу епархіальную; Тобою дарованы и дѣтямъ православнаго духовенства новыя гражданскія права, открывающія имъ путь къ обезпеченію своего существованія на всѣхъ поприщахъ общественной дѣятельности.

«Благословенно и незабвенно пребудетъ Царствованіе Твое, Великій Монархъ, для питомниковъ духовнаго просвѣщенія въ Отечество, Державною волею Твоею возрожденныхъ къ новой лучшей жизни. Всемилостивѣйше дарованнымъ постояннымъ воспособленіемъ имъ изъ общихъ средствъ Государственныхъ они выведены изъ прежняго скуднаго и все болѣе оскудѣвавшаго положенія; Высочайше утвержденными

для нихъ новыми уставами имъ дарованы всѣ способы къ воспитанію достойнѣйшихъ служителей алтаря Господня; возвышены преимущества и трудящихся на высокомъ поприщѣ духовнаго образованія Царственнаго вниманія Твоего удостоены и училища для дочерей духовенства, истинно материнскими попеченіями и благосердымъ покровительствомъ Ея Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы возвращенныя, прежде малыя въ числѣ и объемѣ, а нынѣ учрежденныя почти по всѣмъ епархіямъ и все болѣе благоустрояемыя согласно дарованному имъ уставу.

«Отечественная Церковь чтитъ и будетъ чтить въ Тебѣ Царя, ее возвеличившаго и служителямъ ея благодѣявшаго. Она и купно съ нею вся Церковь православная съ признательностію внесетъ на страницы своей лѣтописи минувшее двадцатипятилѣтіе Царственнаго служенія Твоего и предастъ грядущимъ поколѣніямъ, вмѣстѣ съ благоговѣйнымъ воспоминаніемъ о Твоей священной ревности къ ней, отрадную вѣсть о высокохристіанскихъ подвигахъ Твоихъ, начатыхъ освобожденіемъ отъ крѣпостной зависимости миллионовъ русскаго народа и увѣнчанныхъ освобожденіемъ миллионѣвъ присныхъ намъ по вѣрѣ и крови христіанъ Балканскаго полуострова отъ пятивѣковаго ига мусульманскаго.

«Благочестивѣйшій Государь! Да благословитъ Тебя Господь за все, доннѣ Тобою содѣянное во благо Его св. Церкви и ввѣреннаго Имъ Тебѣ народа. Да сохраняетъ и впредь, яко зеницу ока, Твою драгоценную жизнь, которую уже столько разъ и такъ чудесно спасалъ Онъ отъ всякаго зла. Да наставляетъ и подкрѣпляетъ Онъ Тебя Своею благодатію во всѣхъ Твоихъ Царственныхъ подвигахъ и да продолжитъ Твое благодѣтельное Царствованіе еще на много и много лѣтъ для счастья отечественной Церкви и всей Россіи»

На всеподданнѣйшей запискѣ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, при которой былъ представленъ на Высочайшее возрѣніе означенный адресъ, Его Императорскому Величеству благоугодно было въ тотъ-же 19-й день февраля Собственно-ручно начертать:

«Благодарю искренно. Да не оставитъ насъ Богъ въ теперешнихъ трудныхъ обстоятельствахъ. На Него возлагаю, какъ всегда, всю Мою надежду! Да будетъ воля Его!»

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ объявленіе о поступившемъ въ продажу „Молитвословъ“ (*).

Въ синодальныя книжныя лавки въ С.-Петербургѣ, въ зданіи Святѣйшаго Синода на Петровской площади, и въ Москвѣ, въ зданіи синодальной типографіи, поступилъ въ продажу вновь отпечатанный

«МОЛИТВОСЛОВЪ»,

гр. печ. въ 32 д. листа, съ изображеніями Спасителя, Божіей Матери и Ангела Хранителя. Цѣна ему въ бум. пер. на бѣлой бум. 20 к. и на вел. бум. 30 к.; на пересылку же этой книги должны быть прилагаемы вѣсовыя (за 1 ф.) и страховыя по разстоянію.

Означенный молитвословъ полнѣе прежнихъ подобныхъ изданій, и сверхъ того въ немъ помѣщены: свангелія общія святымъ, молитвы изъ всѣхъ службъ церковныхъ и на разные случаи, акаѣисты сладчайшему Господу нашему Иисусу Христу и ко Пресвятѣй Богородицѣ, каноны: покаянный ко Господу нашему Иисусу Христу, молебный ко Пресвятѣй Богородицѣ и Ангелу Хранителю, послѣдованія ко св. причащенію и по св. причащеніи, канонт молебный на исходъ души и мѣсяцесловъ.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Исправляющій должность псаломщика Куйтунской Николаевской церкви Алексѣй Алексѣевъ резолюціею преосвященнѣйшаго Мелетія, отъ 1 апрѣля с. г., за нетрезвую жизнь отъ сей обязанности уволенъ съ опредѣленіемъ его въ Чикойскій Иоанно-Предтеченскій монастырь для исправленія поведенія, а вмѣсто его опредѣленъ послушникъ Посольскаго Спасопреображенскаго монастыря Александръ Заруденко.

И. д. псаломщика иркутской Знаменской церкви Павелъ Багрянцевъ, согласно его прошенію и резолюціи его высокопреосвященства, отъ 29 апрѣля, опредѣленъ на вторую вакансію и. д. псаломщика къ градо-иркутской Крестовоздвиженской церкви.

И. д. псаломщика Алзамайской Иннокентіевской церкви Горисъ Оефеловъ, по резолюціи иркутскаго архипастыря, отъ 10 апрѣля с. г., перемѣщенъ отъ Алзамайской церкви къ градо-иркутской Троицкой, а посему псаломщическое мѣсто при Алзамайской церкви объявляется празднымъ.



П Р И Б А В Л Е Н І Я

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

МАЯ 10 № 19. 1880 г.

СОДЕРЖАНІЕ: 21 апрѣля въ Иркутскѣ.—Слово, произнесенное архимандритомъ Гуріемъ.—Признательность воспитанницъ Института къ своему законоучителю.

21-е Апрѣля въ Иркутскѣ.

Во второй день Пасхи, 21-го апрѣля, съ праздникомъ праздниковъ и торжествомъ торжествъ соединено было въ Иркутскѣ, какъ и повсюду въ Россіи, торжество рожденія Его Величества Благочестивѣйшаго Государя Нашего, Императора Александра Николаевича. Въ кафедральномъ соборѣ благовѣсть къ литургіи въ этотъ день начался въ 9 часовъ утра, а въ половинѣ 10-го изволилъ прибыть въ соборъ его высокопреосвященство, высокопреосвященнѣйшій архіепископъ иркутскій Веніаминъ, и совершилъ Божественную литургію съ тремя архимандритами и соборнымъ причтомъ, а благодарственный молебенъ съ соборомъ всего городского духовенства, въ присутствіи чиновачалія края и при немалочисленномъ собраніи иркутскихъ гражданъ. Въмѣсто причастнаго стиха хоромъ пѣвчихъ пропѣтъ былъ концертъ, а непосредственно послѣ концерта смотрителемъ духовнаго училища, архимандритомъ Гуріемъ произнесена была нижеслѣдующая проповѣдь.

С Л О В О

на 2-й день св. Пасхи, по случаю рожденія Его Императорскаго Величества, Государя Императора, Александра Николаевича.

Сл. Бл.! Съ чувствами глубочайшей преданности и любви къ нашему Монарху мы собрались нынѣ въ этотъ св. храмъ, чтобы вознести Всевышнему, Царю царей и Господу господствующихъ, наши теплыя молитвы о продолженіи и сохраненіи Его драгоценной для Россіи жизни и здравія. Если и во всякое время на насъ лежитъ священная обязанность *творить молитвы за царя и вѣсть иже, во власти суть, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (Тимоѡ. 2, 1 и 2 ст.): то тѣмъ болѣе онѣ благопотребны въ настоящее время, когда среди насъ являются люди не только противляющіеся богоучрежденной власти, но и съ дерзостію, незнающею предѣловъ, стремящіеся уничтожить въ нашемъ возлюбленномъ отечествѣ всякое начальство, власть и силу, съ дерзостію, посягающею на драгоценную жизнь помазанника Божія.

Грустно видѣть такія явленія въ православно-христианскомъ государствѣ и тѣмъ болѣе въ нашемъ отечествѣ, и тѣмъ грустнѣе, что дѣйствующими лицами въ нихъ являются болѣею частію люди молодые обоюго пола, юноши и дѣвы, не созрѣвшіе еще для жизни и не понимающіе ее. Невольно приходится задумываться надъ подобными явленіями и искать источника ихъ происхожденія. Если спросить самихъ дѣятелей этихъ явленій: во имя какой истины они противодѣйствуютъ власти, стремясь разрушить существующій порядокъ обществ. жизни, какаѣ послѣднія цѣль ихъ преступныхъ дѣйствій? Они не дадутъ удовлетворительнаго отвѣта. Ска-

жуть пожалуй, какъ и говорятъ: наше дѣло страшное, полное, повсемѣстное и беспощадное разрушеніе (общественнаго порядка и жизни). Что выйдетъ изъ этого всеразрушенія, объ этомъ заботиться нечего. Это — дѣло будущихъ поколѣній (Моск. Вѣд. за 1880 г. № 71-й). Этихъ словъ достаточно для того, чтобы понять, что это за люди. Стремясь къ послѣдней своей цѣли — къ беспощадному и повсемѣстному всеразрушенію, они не задумываются, какъ мы знаемъ, употреблять въ дѣло всевозможныя мѣры и средства; между тѣмъ они провозглашаютъ, что трудятся и ратуютъ во имя чело-вѣколюбивыхъ идей и всеобщей любви между людьми, и выдаютъ себя за друзей меньшей братіи. Удивительная непослѣдовательность!

Эти люди объявляютъ себя передовыми людьми, людьми мысли. Послушаемъ, какъ они мыслятъ, какого держатся міровозрѣнія; быть можетъ, въ немъ мы найдемъ объясненіе ихъ преступныхъ дѣйствій противъ обществ. порядка. Напрасно мы стали бы искать въ ихъ міровозрѣніи религіознаго ученія о Богѣ, какъ Творцѣ міра и промыслителѣ: такое ученіе они считаютъ достояніемъ людей невѣжественныхъ. У нихъ же одна религія разума; вѣри въ Божеств. откровеніе нѣтъ, нѣтъ и сознанія нравственной порчи въ чело-вѣчествѣ. Чело-вѣкъ, по ихъ мудрой философіи, есть произведеніе природы. Жизнь его оканчивается вмѣстѣ съ земнымъ его существованіемъ, и она такъ коротка, что нужно спѣшить насладиться ею и потому, поучаютъ они, каждый долженъ вку-ситься ея удовольствій и прелестей столько, сколько можетъ. „Ѣшь, пей, веселись, приноси жертву всеѣмъ страстямъ; пользуйся лицами и вещами, тебя окружающими, какъ умное животное, помня, что все для тебя, а ты ни для кого; наслаждайся пока есть силы и благоприятствуютъ обстоятельства.“ Вотъ житейское правило ихъ мудрости! Для осуществленія его въ жизни рекомендуются огонь и мечъ. Стремясь устро-

ить свою жизнь такъ, чтобы она была непрерывнымъ рядомъ наслажденій, однимъ веселымъ праздникомъ; человѣкъ, внушающій имъ, не долженъ стѣсняться никакими легальными, по любимому ихъ выраженію, постановленіями: для него, какъ и для животныхъ, не должны существовать никакіе законы—ни нравственные, ни гражданскіе, потому что ими отравляются его свободныя наслажденія жизнью, они заграждаютъ ему путь къ нимъ и стѣняютъ просторъ для разгула страстей; а если не нужны законы, то не нужны и законодатели и охранители законовъ.

Вотъ міровозрѣніе мыслителей, стремящихся переустроить порядокъ общественной жизни, существующій въ нашемъ православно-христіанскомъ отечествѣ, по началамъ чуждымъ нашей религіи. Изъ этого міровозрѣнія ихъ достаточно видно, откуда происходитъ ихъ необузданное стремленіе къ безначалію. Намъ кажется, не требуется большаго ума, чтобы понять нелѣпость ихъ мудрствованія. Судя строго, по смыслу эти люди очень ограниченныя, нахватавшіеся матеріалистическихъ идей. Какъ истые послѣдователи матеріализма, они не оставляютъ въ тайнѣ свое ученіе, но со всею дерзостію стараются своими бесѣдами и печатнымъ словомъ навязать ихъ всякому, и люди легкомысленныя, особенно молодые, легко увлекаются имъ. Въ виду этого, мы, сл. христіане, должны помнить глаголы, реченные отъ Апостолъ Господа нашего Иисуса Христа: *зане глаголаху намъ, яко въ послѣднее время будутъ ругатели, по своимъ похотехъ ходяще и нечестивихъ* (Іуда 16 и 17 ст.), *Бога нашего благодать прелатающии въ северну и единаго Владыки Бога и Господа нашего Иисуса Христа потмѣтающіи ся* (ст. 94). Помня богопреданное ученіе св. Апостоловъ, мы должны быть внимательны въ тому, чтобы не увлечься ложною философію, по преданію человѣческому, а не по Христу (Колос. 2, 8). А въ настоя-

щее время такая философія въ большомъ ходу во всѣхъ сферахъ жизни общественной; но находятся и между христіанами такіе суесловцы, по видимому благонамѣренные, которые высказываютъ сужденія объ устройствѣ порядка соціальной жизни на началахъ чуждыхъ христіанству. И такихъ людей нужно избѣгать. Только христіанство предлагаетъ прочное начало жизни и общественной и частной, и въ немъ только находятся средства къ прекращенію всякихъ волненій, безпорядковъ и смуть, встрѣчающихся въ жизни государственной. Это начало—любовь. Христіанство заповѣдуетъ любить Бога всѣмъ сердцемъ, и всею душою, и всею мыслию, а ближняго какъ самаго себя (Матѳ. 22, 37—39). При всецѣлой любви къ Богу, а равно и къ ближнему не имѣютъ мѣста ни самолюбіе, ни корыстолюбіе, ни сластолюбіе, а это—главные враги благоденствія государственнаго и источники всякихъ золъ и безчинствъ. Въ отношеніи къ общественной жизни христіанство заповѣдуетъ миръ. *Не бываемъ тщеславны, говоримъ его проповѣдникъ, другъ друга раздражающе, другъ другу завидяще. Аще же другъ друга угрызаете и съидаете, блудитесь, да не другъ отъ друга истреблены будете* (Гал. 5, 26 и 15 ст.). И посмотрите на человѣка—христіанина, каковымъ онъ является въ жизни общественной ли, или частной. Въ немъ вы не увидите и тѣни эгоизма; онъ не считаетъ исключительною цѣлью жизни своея; онъ смотритъ на себя, какъ на одного изъ братьевъ миллионнаго семейства, и потому заботится не о своемъ только благополучіи, но и о благополучіи ближнихъ его братьевъ во Христѣ. Съ распростертыми объятіями онъ спѣшитъ на помощь къ обремененнымъ бѣдствіями жизни и старается изыскать средства и возможность избавить ихъ отъ постигшихъ несчастій и скорбей. Со всѣми онъ кротокъ и любезенъ; онъ не только не мстителенъ, когда причиняютъ ему непріятности и зло, но, по заповѣди и примѣру Христа Спасителя, съ любовію относится къ своимъ врагамъ, и этою любовію,

соединеннаго съ терпѣливостію, онъ смиряетъ ихъ. Свое положеніе въ обществѣ, въ каково оно ни есть, христіанинъ занимаетъ съ довольствомъ, искренно вѣруя, что оно назначено ему Самимъ Богомъ, и потому никогда не рѣшится употребить средства несправедливыя и незаконныя къ перемѣнѣ своего общественнаго положенія на высшее и болѣе почетное. Если онъ облеченъ достоинствомъ власти и ему ввѣрено охраненіе законовъ общественной жизни: онъ не гордится этимъ и своимъ высокимъ положеніемъ не превозносится предъ подчиненнымъ ему; онъ между ними, какъ ихъ старшій братъ; внушая имъ долгъ исполненія лежащихъ на нихъ обязанностей и вѣрность закону, онъ первый подаетъ примѣръ безупречнаго исполненія долга и неприкосновенности къ нарушенію законовъ государственной жизни. Если христіанинъ занимаетъ низшее положеніе въ жизни и находится въ подчиненіи другимъ, какъ своимъ господамъ и владыкамъ: и въ этомъ состояніи онъ пребываетъ вѣрнымъ своему нравственному характеру. Онъ съ полною покорностію, во всякомъ *страсть*, по наставленію Слова Божія, *повинуется своимъ владыкамъ, не токмо благимъ и кроткимъ, но и строгимъ* (1 Петр. 2, 18). На преержащую власть онъ смотритъ не какъ на явленіе случайное въ жизни общественной, а какъ на Божественное учрежденіе, и потому онъ никогда не дерзнетъ на противленіе оной, ибо противляющіеся власти Божію повелѣнію противляются: *противляющійся же себѣ грѣхъ пріемлютъ* (Рим. 13, 1 и 2 ст.).

И такъ, бл. сл., если только въ одномъ христіанствѣ заключается истинное и прочное начало жизни государственной и если только оно можетъ упорядочить нашу жизнь, то будемъ со всѣмъ тщаніемъ изучать истины св. религіи нашей, уклоняясь съ верныхъ суесловій и прекословій лжеименнаго разума (Тим. 6, 21), и заботиться, чтобы онъ во всей

чистотѣ и неповрежденности проникали въ нашу жизнь — и въ общ. и въ частную. Тогда, навѣрное можно сказать, наше отечество не будетъ страдать никакими беспорядками, и мы въ тихомъ и безмолвномъ житіи будемъ преуспѣвать во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Аминь.

Архимандритъ Гурій.

Признательность воспитанницъ института Восточной Сибири къ своему законоучителю.

23 апрѣля мы были свидѣтелями отраднаго явленія въ дѣвичьемъ институтѣ Восточной Сибири: воспитанницы этого института разныхъ курсовъ и выпусковъ почтили своего законоучителя, старца—протоіерея Александра Матвѣевича Орлова, за его тридцатипятилѣтнее служеніе въ ихъ заведеніи, поднесеніемъ наперснаго креста, украшеннаго дорогими камнями. Этотъ крестъ поднесенъ былъ ему въ институтской церкви по прибытіи въ нее высокопреосвященнѣйшаго архіепископа Веніамина для служенія литургіи по случаю храмоваго институтскаго праздника. При семъ подносящая крестъ воспитанница выразительно произнесла предъ своимъ уважаемымъ законоучителемъ прекрасный адресъ, дѣлающій честь уму и сердцу воспитанницъ этого заведенія. Вотъ этотъ адресъ:

Глубокоуважаемый и дорогой нашъ батюшка, отецъ протоіерей Александръ Матвѣевичъ!

Сегодня исполнилось тридцать пять лѣтъ многотрудному и полезному служенію Вашему въ должности законоучителя нашего Института и — нашъ храмовой праздникъ. Пользуемся этимъ достопамятнымъ для Васъ и незабвеннымъ для насъ днемъ, чтобы за всѣхъ вашихъ ученицъ выразить Вамъ, хотя отчасти, ту благодарность, которая таится въ глубинѣ нашей души.

Мы благодаримъ Васъ, какъ добраго пастыря, какъ законоучителя и какъ человѣка—христіанина.

Какъ пастырю, мы преимущественно обязаны Вамъ своими религіозно-нравственными убѣжденіями; будучи нашимъ духовнымъ отцемъ, Вы знали всѣ наши слабости и недостатки и утверждали насъ въ вѣрѣ и христіанской нравственности и по одиночѣ, послѣ таинства исповѣди, и всѣхъ вообще проповѣдями въ церкви и бесѣдами въ классѣ. Вы вселяли въ наши сердца страхъ Божій, преданность Государю, любовь къ ближнимъ, уваженіе къ старшимъ. Вы воспитывали насъ и добрымъ примѣромъ, сами представляя образецъ истинно-христіанскаго благочестія и благодѣтельно дѣйствуя на насъ своею глубокою религіозностію и своимъ кроткимъ, ласковымъ обращеніемъ, слѣдствіемъ чего было неоднократное, а особенно недавнее присоединеніе изъ среды нашей лютеранки къ православію. Ревнуя вмѣстѣ съ начальствующими о благолѣшіи храма, Вы привлекали насъ къ богослуженію и располагали наши сердца къ молитвѣ и своими благоговѣйными дѣйствіями въ церкви, и своимъ звучнымъ, выразительнымъ чтеніемъ, и своимъ стройнымъ „обиходнымъ“ пѣніемъ, особенно въ дни страстной недѣли. Скажемъ безъ преувеличенія, что мы не знаемъ, гдѣ бы лучше совершалось бгослуженіе, чѣмъ въ нашей церкви.

Какъ законоучитель, Вы учили насъ сознательно молиться, уясняли намъ великія таинства христіанства, преподавали намъ исторію церкви, объясняли богослуженіе, однимъ словомъ сообщали все, что необходимо для благоугожденія Богу и для спасенія души. При этомъ Вы всегда говорили такъ хорошо, что слова Ваши твердо запечатлѣвались въ нашей памяти. Не смотря на возвышенность и непостижимость христіанскихъ догматовъ, Вы умѣли приближать ихъ къ нашему пониманію, употребляя ясныя и общепонятныя выраже-

нiя и стараясь, чтобы непостижимая истина была усвоена нами въ той именно формѣ, которую опредѣлила святая и непогрѣшимая церковь. Последнимъ требованiемъ Вы сообщали намъ то уваженiе къ священному писанiю, которое сами въ себѣ воспитали.

Какъ человѣкъ—христiанинъ, Вы были нашимъ руководителемъ, нашимъ ходатаемъ предъ начальствующими, нашимъ идеаломъ въ жизни. Въ бесѣдахъ съ нами Вы кстати сообщали намъ новости науки и литературы, указывали ихъ нравственныя достоинства и недостатки и предостерегали отъ увлеченiй новыми взглядами. Вы не забывали, что мы, какъ дѣти, любимъ удовольствiя, и нерѣдко просили объ увольненiи насъ къ нашимъ роднымъ. Вы томились духовной жаждой, обогащали свой умъ разнообразными свѣдѣнiями и пренебрегали матеріальными выгодами; Вы изъ всѣхъ испытанiй вынесли спокойный свѣтлый взглядъ на жизнь; Вы терпѣливо переносили несчастiя, умѣли прощать и забывать огорченiя; Вы посѣщали насъ больныхъ, Вы утѣшали насъ въ горѣ. Поэтому Вы всегда могли влiять на насъ и управлять нами не властiю, не силой, а любовью, и вообще могуществомъ нравственнымъ.

Чѣмъ же мы отблагодаримъ за все это Васъ, дорогой и незабвенный нашъ пастырь, учитель и руководитель? Мы не придумаемъ ничего лучше, какъ исполнить, неоднократно слышанныя отъ Васъ же слова: „поминайте наставниковъ вашихъ, которыя говорили вамъ слово спасенiя“.

И такъ молимъ Бога, да продлитъ Онъ вашу жизнь для утвержденiя вѣры, для укрѣпленiя въ обществѣ нравственныхъ началъ, для блага Сибири и для преуспѣянiя нашего незабвеннаго и дорогаго Института!

Въ знакъ искренности нашихъ чувствъ, просимъ принять отъ признательныхъ и любящихъ ученицъ этотъ символъ святой, наперсный Крестъ съ изображенiемъ Распятаго Спаси-

теля. Стоя предъ Его престоломъ, продлите свои о насъ молитвы къ Нему, дабы мы, внимая преподаваемому намъ учению, жили и дѣйствовали Создателю нашему на славу, родителямъ на утѣшеніе, церкви и обществу на пользу. 23 апрѣля 1880 года.

Абрамова, К. Бутина, Н. Бутина, Боровская, Ш. Бълоголова, А. Бълоголова, Н. Бълоголова, Е. Бълоголова, Бабинцева, О. Богословская, Брусенцева, Ю. Быстрова, Байбородина, Васютовичъ, Ворожцова, Витманъ, Вашина, Голдобина, А. Герасимова, Л. Дьяковская, М. Дьяковская, Жербакова, А. Зензинова, А. Зензинова, Зимина, Е. Иванова, Е. Иванова, Е. Иванова, А. Иумнова, Н. Кымакова, А. Кымакова, С. Красикова, Корбъ, Кулакова, А. Колешъ, Е. Колешъ, Кузнецова, Казаченко, Корзухина, М. Киселева, Козихъ, Колланъ, Карякина, Кочина, Кипріянова, Е. Красногорская, Константинова, Корсунъ, Комарницкая, Леонтьева, А. Лаврентьева, А. Лаврентьева, А. Лаврентьева, Лушикова, Дальтина, Лонцкая, Г. Максимова, М. Максимова, Метелева, О. Маслова, А. Маслова, Е. Молодыхъ, Мещерица, Моллесонъ, М. Новицкая, Н. Новицкая, О. Новицкая, Невидимова, Е. Нѣмчинова, Х. Нѣмчинова, А. Нѣмчинова, Н. Нѣмчинова, А. Ошуркова, Е. Ошуркова, Осокина, Останина, С. Петрова, Пышкова, Подгорбунская, Польшцева, Павлова, Перевѣхина, Перевалова, Пономарева, Пахолова, Переломова, Соболева, Соколова, Сибирякова, Г. Сементовская, В. Сементовская, М. Сементовская, О. Сементовская, А. Степанова, Сиднева, Сахарова, Спрышева, Сисина, Суровцева, Е. Тимофеева, Троицкая, М. Тюменцевы, К. Толченова, Теплова, Фролова, Федотьева, Филатова, Хаминова, Хомякъ, Б. Чебаевская, Чернявская, Е. Чурина, О. Чурина, Л. Черныхъ, А. Черныхъ, Шахурдина, Шелленбергъ, М. Шушакова, Шипилина, Шерина, Э. Щукина, Л. Щукина, Шуленникова.

По выслушаніи этого адреса о. протоіерей сказалъ воспитанницамъ слѣдующую отвѣтную рѣчь:

Добрѣйшія дѣти!

Потрясенный до глубины души вашимъ дивнымъ привѣтомъ, я не знаю, съумѣю ли сказать вамъ въ отвѣтъ на него что нибудь достойное. Попытаюсь однако не остаться безмолвнымъ.

Размѣръ вашихъ возрѣній на мою истекшую 35-ти лѣтнюю дѣятельность при институтѣ далеко превосходитъ мѣру послугъ моихъ ему, конечно не безусердныхъ, но все же не такъ знаменательныхъ, какъ вамъ угодно было живописать ихъ въ своей словесной картинѣ.

За то чувства, высказанныя вами по отношенію ко мнѣ, признаю, въ присутствіи Божиемъ, за самыя искреннія и неизмѣримо глубокия: о послѣднемъ слишкомъ убѣдительно говорятъ многоцѣнный даръ, который вы поднесли мнѣ въ настоящій день,

Благословенъ Богъ удостоившій меня быть наставникомъ и духовнымъ отцемъ едва обозримаго собора дѣтей—разумныхъ, признательныхъ, благодарныхъ. Я говорю—едва обозримаго собора: потому что представляю теперь не только васъ, здѣсь предстоящихъ, возлюбленная чада мои о Господѣ, но и дѣтей всѣхъ прежнихъ выпусковъ Институтскихъ. Единодушіе съ вами послѣднихъ особенно трогательно для меня. Въ свѣтѣ не рѣдко бываетъ такъ, что люди близкіе, родственные въ случаѣ раздѣленія ихъ пристрастиемъ и временемъ охлаждаются другъ къ другу, забываютъ о взаимномъ существованіи. Не такъ поступили со мною дорогія питомицы мои, разбѣяныя по всей Сибири и за предѣлами ея. Онѣ, словно птицы небесныя, въ своихъ сочувствіяхъ и благожеланіяхъ слетѣлись къ первоначальному гнѣзду своему—Институту, гдѣ оперялись, возвращались, по возможности устроялись горѣ, слетѣлись, чтобы единомысленно съ вами найтись, какъ бы лучше украсить мои сѣдины. Еще разъ повторяю: благословенъ Богъ, сподобившій меня болѣе полжизни провести на службѣ при заведеніи, гдѣ рождаются и питаются столь благородныя сердечныя расположенія. О, если бы воспитанники и воспитанницы всѣхъ учебныхъ заведеній

по вашему примѣру цѣнили своихъ усерныхъ и благонамѣренныхъ наставниковъ! Тогда послѣднее служеніе было бы самое желательное и привлекало бы къ себѣ лучшія силы и дарованія, чѣмъ мои, уже хилыя и всегда—не особенныя.

Пусть Небесный Цѣнитель и сокровищъ и лептъ, приносимыхъ отъ теплаго усердія, во имя Его, вполнѣ воздастъ вамъ за настоящее дѣланіе ваше, представляющее умиленное зрѣлище дѣтской благодарности.

Я же, безсильный—заплатить вамъ равное, пожелаю слѣдующаго: всѣмъ вамъ прожить на землѣ лѣта многія и гораздо большія, чѣмъ сколько долей благороднаго металла вложили вы въ это священное изображеніе. Камни его сіяютъ и блестятъ, какъ нѣкія свѣтила: пусть и ваши земныя дни сіяютъ радостію чистою и богоугодною и самыя скорби ваши да растворяются наслажденіями, достойными христіанскаго воспитанія, вашего. Но многоцѣнный крестъ сей есть памятникъ безцѣнныхъ заслугъ, на немъ: совершенныхъ за всѣхъ насъ Спасителемъ міра. Молю Его, да въ день оный, когда появится знаменіе Сына человѣческаго отъ востока солнца до западъ и когда Онъ Самъ придетъ потребовать отъ насъ отчета, чтобы вы, съ собственными крестами на персяхъ, съ чистою и свѣтлою совѣстію въ душѣ, дали Ему добрый отвѣтъ о своемъ земномъ приставленіи, и чтобы даровано было и мнѣ сказать Ему тогда: Господи! Се азъ и дѣти мои, которыя—еще въ земномъ бытіи своемъ, по мѣрѣ силъ своихъ, были крестоносцы Твои!

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи, *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*

Иркутскъ, 1880, Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.